

重在统筹

■何平

新区老城共生共荣,工业农业交相辉映,煤城鹤壁紧扣统筹做文章,在统筹中谋划,在统筹中调整,在统筹中创新,在统筹中增效,在全面协调可持续发展的道路上越走越坚定,也越走越顺畅。

统筹,蕴含了在不平衡中寻求相对平衡的哲学道理,包含了在错综复杂的环境中提纲挈领、游刃有余的科学方法。统筹,是科学发展观的重要内容,是建设中原经济区的必然要求。

统筹全局、统筹兼顾、统筹协调……不谋全局者,不足谋一域,统筹体现了胸怀大局的气度;一花独放不是春,百花齐放春满园,统筹彰显了和而不同的智慧;弄潮儿向潮头立,手把红旗旗不湿,统筹展现了驾驭全局的能力。

统筹犹如乐队演奏,指挥高超才能旋律动人,和谐优美。在发展中我们也要做到运筹帷幄、纵横捭阖,把握好、协调好经济与社会、城市与农村、人与自然等重大关系。

统筹好似制作木桶,找准短板才会重点突出、水

平提升。发展不足是我们的短板,大而不强是最直接的表现,我们要抓住主要矛盾,科学发展,加快转变,走出一条符合河南实际的发展路子。

统筹就像龙舟竞赛,上下同心方可把握节奏、形成合力。放眼全国,发展如百舸争流,中原经济区这艘大船要奋勇争先,全省十八个市就要各司其职、各负其责,形成江海汇流之势,共筑蒸蒸日上之局。

“和同”的文章,说统筹,话转变,拓思路,破难题,点明了这个道理:统筹则顺利,统筹则和谐,统筹则兴旺。



昨日《河南日报》一版头题刊发 “加快领导方式转变 推进中原经济区建设”十八谈·鹤壁篇 统筹促转变

■和同

(一)

鹤壁,这片生生不息的沃土,孕育了灿烂的殷商文明,也创造了改革开放30年的成就。站在新的历史起点上,怎样才能科学发展的道路上为建设中原经济区作出新贡献,鹤壁人冷静地审视着自己:

——长期以来,以煤电为主的产业支撑着鹤壁的经济,30%左右的经济总量和60%的财政收入来源于此,突如其来的国际金融危机,让鹤壁决策者对这种结构的缺陷看得更清:2008年,工业增加值增速由当年9月份的25.2%陡降到11月份的-2.6%,规模以上工业企业开工率降至当年底的不足50%;2009年一季度主要经济指标增速更是落到了全省后几位。

——鹤壁中心城区因采煤沉陷三次搬迁,新区在加快建设的同时,有大量基础设施和文教卫体等公共服务设施亟待完善;历史形成的老区大面积棚户区条件很差,“屋里小半间,睡觉肩挨肩,冬天雪花飘,夏天雨水灌”……

——鹤壁作为重要粮食生产基地,粮食生产怎么搞,才能为全省粮食生产作贡献?土地如何平衡,才能为工业化、城镇化提供保障?城乡二元结构又怎样消除?

——现有产业结构对鹤壁保护生态、改善环境提出了严峻考验,如何使生态环境不仅不受损害,还要越来越好,特别是让鹤壁的母亲河淇河更洁净;如何在利益调整增多的情况下保持社会大局稳定……

一个个尖锐矛盾,一项项重大课题,像条条鸿沟横亘在前。

路在何方?壮士断腕,对产业和城乡结构进行战略性调整,加快转变发展方式,这才是唯一出路。

(二)

调结构、转方式,既要做深做精“煤”的文章,又要培育新的支撑产业;既要提升扩张新区,又要改造发展老区;既要加快工业化城镇化,又要推进农业现代化;既要抓经济,又要保环境、促和谐……

这不是普通的调、简单的转,而是全局性的、根本性的、战略性的,必须统筹谋划、统筹部署、统筹推进。省委希望鹤壁建设科学发展示范区,在工业化城镇化农业现代化协调发展上探索路子,也要求做到统筹。

统筹才能协调,协调才能持续。省委书记卢展工提出的“四个重在”实践要领,“重在统筹”是关键。

(三)

文章之一:统筹产业协调发展,走新型工业化道路。

调结构、转方式,必须改造提升传统产业,培育战略性新兴产业,这最具决定性。

区域竞争是比较优势的竞争,必须从比较优势出发谋划推进产业发展。根据煤电水丰富且距离较近的优势,继续大力发展现代煤化工,全力服务推进中石化河南煤化工总投资170亿元的

鹤壁煤化一体化项目,力争“十二五”系列项目的投资、销售收入、利税分别达到500亿元、1000亿元和150亿元,打造全国重要的现代煤化工基地。在推动华晨集团一期10万辆汽车上半年投产的基础上,朝着30万辆的目标迈进。加快中科院光路器芯片、深圳航盛汽车电子、青岛地恩地镁深加工、广东以纯高档服装、江苏黑牡丹高档面料等龙头项目建设。

发展是第一要务,必须在发展中调整、转变,紧抓项目建设主抓手、招商主渠道。每月召开一次市战略支撑项目联席会议,加快推进26个总投资578.5亿元的大项目。

工业发展了,粮食怎么保?坚持以工促农,丝毫不放松粮食生产。在1万亩、3万亩小麦玉米亩产首创全国同面积高产纪录的基础上,按照温家宝总理的要求,做大做强做优“永优”凌单系列玉米品种,规划建设国家级现代玉米种子产业技术研发基地。在土地规模经营面积达到20%的基础上继续积极稳妥推进,加快发展有机农业。推进高产创建,力争今年浚县实现亩产吨粮,3年内扩至全市。

(四)

文章之二:统筹城乡协调发展,走新型城镇化道路。

调结构、转方式,还必须与工业化进程相适应,推进城乡结构的战略性调整。按照城乡统筹、全域覆盖的原则,构建以新区为中心,老区和县城共同组成的城镇人口超百万的组合型城市。

化农业化农村化农民,是破解城乡二元结构的必由之路。必须以就业方式转变为前提,解决农村转移人口的城镇住房为突破口,农村转移人口享受市民待遇为基本条件,农民就地市民化为方向。为此,鹤壁加强免费职业技能培训,让各县区在由劳务输出县转为劳务输入县的基础上吸纳更多劳动者;建设社区,一方面对失地农民在自愿前提下实行宅基地置换城镇住房,在2009年化简26个村的基础上,去年又启动涉及80个村的57个社区建设,另一方面在近年开工2.6万套保障性住房的基础上,今年再开工3.7万套,全方位向农民工开放;农民工转市民,享受与城市居民一样的就业就医就学等待遇;依托中鹤集团推进“三化”协调发展,让从事农业生产的农民市民化,目前涉及18个村7400户2.8万农民的一期工程正加快推进。

去年,鹤壁城镇化率达到51.8%,提高2个百分点,是近10年发展最快的一年。

(五)

文章之三:统筹新老区协调发展,走共生共荣道路。

统一思想,牢固树立“新老区共生共荣”的指导思想,在加快新区建设的同时,毫不放松老区发展,让老区逐步跟上全市步伐,这是市委、市政府的庄严承诺。

统筹基础设施和公共服务设施建设,除个别大型、特殊设施外,对基本设施做到新区有什么老区有什么、新区什么标准老区什么标准,老区之间也要统筹,以实现资源最大化利用。如今,鹤壁正高起点、高标准规划建设新区,在建成区达35平方公里、人口30万的基础上,规划建设150

平方公里的复合型大新区。根据改造进度,今年将老区由棚户区改造为主,转向城市规划建设管理全面推进,住房、基础设施、公共服务设施统筹推进、全面提升的新阶段。老区改造资金哪里来?坚持政府规划引导、上级支持帮助、市场运作为主,于是有了江苏王房、中国太平洋、深商投(香港)等一批企业参与,80%以上的项目实现市场开发。

(六)

文章之四:统筹经济与生态、社会协调发展,走人与自然、人与社会和谐发展道路。

保护生态重在治本,把循环经济理念贯穿产业发展全过程,严格节能减排,实现能耗最小化、排放最低化。工农业循环经济共同发展,被国家发改委称为“鹤壁模式”并向全国推介。

淇河不仅要保持不受工业污染,还要解决面源污染。为此,我们加快建设35平方公里的淇河生态区,加快建设湿地公园、森林公园等系列园林。

稳定是环境,必须高度自觉、积极主动把稳定放在事关全局的重要位置。我们坚持重在建设方针,创新社会管理,强化基层基础,保持社会和谐稳定,不辜负全国社会治安综合治理优秀城市的荣誉。

积力之所举,则无不胜也。统筹各方力量、凝聚各方智慧、上下团结和谐,是推动各项工作的有力保证。

发展为了什么?以人为本,为民惠民。必须把发展与为民作为治市理政的核心价值观,切实把群众所思所需所盼的事情办好。城市棚户区改造是鹤壁最大的民生工程,我们在拆迁150多万平方米、开工总投资27亿元的35个棚改小区、1万多户居民喜迁新居的基础上,力争3年时间基本完成。现在,老城区居民的人均住房面积已由不足10平方米增加到24平方米,楼房均价比市场价低30%以上,让利于民10多亿元。此外,坚持每年为群众办一批实事,加快发展各项社会事业,在今年群众幸福指数全国第七的基础上继续保持和提升。

(七)

头脑清醒至关重要。

鹤壁正处于负重爬坡、不进则退、务求突破的攻坚期;落地项目见到效益尚需时日,老区实现既定目标还需更大努力,浚县农业工业化仍未破题、生态建设需要大量投入、持续改善民生和维护稳定任务艰巨、部分干部作风有待改进,等等。

调结构、转方式,不是一事一时,不是一地一域。哪些该做、哪些不该做,何时抓、多大力度抓,都要清楚了。抓晚了贻误战机,抓早了拔苗助长,大事抓小了无法突破,小事抓大了本末倒置。统筹得好,才能兼顾各方关系、兼顾当下长远、兼顾效率公平,发展才是全面、协调、可持续的。统筹是方法,更是责任、使命和追求。

必须坚持既定思路目标举措不变调、不争论、不折腾、不懈怠,切实把已经展开的各项工作推向前进,落到实处,造福鹤壁人民——市委、市政府的表态掷地有声。

在建设中原经济区伟大的实践中,一张统筹协调、全面繁荣的巨幅画卷正在鹤壁大地迅速展开……



投稿方式
邮箱: dengyeran@126.com
QQ: 408620189
短信: 15039233359



6月2日03版
《温总理给俺们回信啦》

年初温总理来鹤壁视察时,我曾有幸亲眼目睹了总理的风采。当时隔着很远,但总理和蔼可亲、温文儒雅的风范给我留下了深刻印象,毕生难忘。这次总理分别亲笔给我市玉米育种专家程相文和水峪新村村民回了信,虽然我没有亲眼看到总理的回信,但切身感受到了总理亲民爱民的情怀。人民有这样的好总理,我打心眼里感到温暖、骄傲。

杨九昌 新区市民

大国总理,内政外交,日理万机,该有多辛劳啊!然而,温总理依然在百忙之余分别给老专家程相文和水峪新村村民写回信。这不仅体现了总理注重倾听基层声音的工作作风,也显示出总理对科技事业、三农问题的关注。农业是根本,总理如此关注,必将推动鹤壁三农工作再上新台阶。

刘海增 淇滨区城管局

衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。温总理做到了深入基层倾听民意,也常拿此话告诫各级领导干部。总理尚且率先垂范,我们的干部更要深入下去,调研民意,切切实实为百姓谋福祉。

卫东 新区某售楼部